MAK 206 TERMODINAMIK II DERSI II. ARA SINAVI (02/05/2002)
Siire: 100 dak.

SORU 1 (35p)..... (a) 10p., (b) 15p., (c) 10p.,
Ideal hava ¢evrimi kosullarina uygun olarak ¢alisan icten yanmali bir motorun silindirinde kullanilan
karigim asagida tanimlanan durum degisimlerine ugramaktadir.

1-2 Alt 6lii noktadan (AON), iist 6lii noktaya (UON) izantropik sikistirma,

2-3 UON’ da sabit hacimde sisteme 1s1 gegisi,

3-4 UON’ da sabit basingta sisteme yeni bir 1s1 gecisi ve bu esnada Von<V4<Vxon

hacmine genisleme
4-5 V, hacminden AON’ ya izantropik genisleme,
5-1 AON’ da sabit hacimde sistemden 1s1 ¢1kis1 ve baslangic sartlarina donis.

a) Cevrimi P-V ve T-S diyagraminda gosteriniz?

b) Termik verim tanimi ve herbir durum degisimi siiresince gegerli termodinamik ozellikler
arasindaki bagintilar yardimiyla, bu ¢evrim 1s1l verimini veren ifadeyi en basit formda (6rnegin
sicakliklar cinsinden) tiiretiniz?

¢) Soz konusu ¢evrimde diger kosullar ayn1 kalmak kaydiyla (ayn1 sikistirma ve piiskiirtme oranlar
gibi); sabit hacimde sisteme 1s1 gegis islemi mevcut degilse, bu ¢evrim ‘Ideal Diesel Cevrimi’ ne
dontismekte olup, bu durumda sistemin termik veriminde artis m1 yoksa bir azalma mi beklersiniz,
gosteriniz?

SORU 2. (40p).....(a) 10p., (b) 10p, (c) 10p, (d) 10p

[zantropik sikistirma orani £,=9 olan ve ideal Otto cevrimine uygun olarak ¢alistig1 varsayilan 4
silindirli bir motorun ¢alismasi sirasinda silindir igerisindeki akiskanin ulastigi maksimum basing ve
sicaklik sirasiyla 8 MPa ve 2800 K olarak belirlenmistir. Cevrimde yanma islemini temsil eden durum
degisimi sirasinda akiskana aktarilan 1s1 enerjisi 1500 kJ/kg ve akiskan icin sabit kabul edilebilecek
ozgiil 1s1 degerleri c,= 1,004 kJ/kgK ve c,= 0.718 kJ/kgK olduguna gore,

a) Motorun lirettigi toplam 6zgiil enerji degerini (kJ/kg) tespit ediniz?

b) Cevrimin ortalama efektif basing degerini belirleyiniz?

¢) Cevrimin termik verim degerini, belirtilen maksimum ve minimum sicaklik sinirlar arasinda
calistig1 varsayilan Carnot, Ericson ve Stirling ¢evrimi verimleriyle kiyaslayiniz?

d) Cevrimde belirtilen akiskan yerine, diger kosullar aym1 kalmak kaydiyla, asagida 6zgiil 1silar
verilen gazlarin kullanilmas1 durumunda elde edilecek verim degerlerini kiyaslayimiz?
LPG :cp= 1,71 kJ/kgK , ¢,= 1.57 kJ/kgK
Dogal Gaz : c,=2.25 kl/kgK , c,= 1.73 kl/kgK
Hidrojen :c,=14.3 kJ/kgK, c,= 10.2 kl/kgK

SORU 3. (35p).....(a) 15p., (b) 10p, (c) 10p.

Stirekli akigh agik sistem esasina gore ¢alisan bir kompresore 100 kPa basing ve 17°C sicaklikta giren
ideal gaz sartlarindaki ¢evre havasi (c,= 1,004 kJ/kgK ve c,= 0.718 kJ/kgK), kompresorii 700 kPa
basing ve 287°C sicaklikta terk etmektedir. Havanin debisi 0.1 kg/s olup giris ve ¢ikistaki kinetik ve
potansiyel enerji degisimleri ihmal edilebilecek seviyededir. Bu sartlarda;

a) Kompresorii ¢calistirmak icin gerekli olan minimum giicii veren ifadeyi Termodinamigin 1. ve
II. Kanunlarindan yararlanarak tiiretiniz?

b) Kompresor ¢ikisindaki havanin kullanilabilirligindeki artis degerini tespit ediniz?

¢) Kompresor icin gercek calisma sartlar1 altinda gecerli Termodinamigin II. Kanunu verimini
tespit ediniz?

Not: Puan toplami1 110’ dur.
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